

20分钟，生死竞速

8月10日上午11时，一辆满载着方便面、矿泉水等物资的救援车辆抵达榆中县马坡乡上庄村的临时安置点。村党支部书记陈万凯忙着和救援队队员、村里的志愿者一起卸货、清点、签字接收。他笑着对记者说：“现在已经彻底不缺吃的了。”出生于1988年的陈万凯，是一名退伍军人，现任榆中县马坡乡上庄村党支部书记、村委会主任。8月7日晚上，正是在他的带领下，全村人在20分钟内完成了疏散和撤离，确保上庄村在此次连续强降雨引发的山洪灾害中实现人员零失踪、零伤亡。

1 夜晚值守，洞察山洪险情



陈万凯(右)倾听村民诉求。

4 20分钟，他带领564人安全撤离

“我抱过的那棵树，现在已经被洪水冲走了，”陈万凯平静地说，“当时我们要是稍有耽搁，估计连人带树就都都没了。”

当时也没觉得有多危险，满身泥污的他，做的第一件事情，就是抓紧和村委会其他成员、各社社长一起清点人数，看看还有没有谁被落下了。“当天10点多，各社社长陆续回复说，人员已全部安全转移，这时我才放下了始终悬着的心”

记者8月10日在上庄村的临时安置点，见到了村民张正栋和他的妻子，此时他们和80多岁的父母、正在上大学的女儿在一起。

张正栋对记者说，当时他在邻村帮亲戚收菜，得知村里遭遇了洪灾，非常着急，开着车往家里赶，但是回村的路已被冲毁，救援人员在危险地带设立了拦截点，不允许他们冒险进入危险区域。因为无法通过电话联系到家人，心急如焚的他，想通过另一条路回家，但是也没能成功。

等他回到村里，已经是第二天下午6时许，在村委会里的临时安置点见到了被平安转移的父母和女儿。“如果没有陈书记和志愿者们，我肯定见不到父母和女儿了，真的是太感谢他了。”张正东告诉记者。

面对记者的采访，陈万凯说，“幸亏我们转移得早，否则的话，临河的7户人家肯定就会房毁人亡了。”

从发现洪水到完成撤离，上庄村只用了短短20分钟，就成功将地质灾害点和河道边五个社135户564人全部转移到紧急避险点。并在最危险的关头，将最后两户5人从被洪水包围的家里成功救出，陈万凯带领所有人，在这场与死神的赛跑中，赢得了最后的胜利。

**文/图 奔流新闻·兰州晨报
前方报道组**

2 河水大涨，挨家挨户通知

时断时续，陈万凯便开始挨家挨户通知。一位当晚参加了救援的村民志愿者告诉记者，当时的洪水有150米左右宽、浪头有四五米高，水势非常吓人。

73岁的村民丁述金对记者讲述他和老伴的脱险经历。“当天因为干了一天活，比较累，就早早睡了，没想到洪水突然来了，院墙很快就被冲塌了。我和老伴被困在二楼，不敢下去。”这时候，陈万凯带着

两名救援队员和村里的几名志愿者，蹚着齐腰的洪水来到他家，背起丁述金老两口，将他们转移到了村里的文化广场。

“第二天看到自己家的样子，还有河道里的巨石，越看越后怕，”丁述金老人说，“如果不是村支书带着人将我背出来，我和老伴肯定已经不在了，真的非常感谢我们这位热心的书记，是他的勇敢救了我们这些临河居住的人。”

3 危急时刻，救出一家三口

当时，村民张正栋80多岁的父母和他正读大二的女儿在家，由于撤离不及时，等到他们想走时，洪水已经齐腰深了。正在这时，陈万凯带着两名救援队员来了。当他们背着两位老人想走出大门

急速而来水流冲倒，他急忙抓住了救援队员扔过来的绳子，并紧紧抱住跟前的一棵白杨树。等待这一波浪头过去后，他才顺利和救援队员会合，并最终将这一家老少三口转移到了安全地带。

多支救援队伍在榆中县 全力搜救山洪灾害失联人员

**本报讯(新甘肃·甘肃日报记者
张富贵)**8月11日，榆中县山洪灾害失联人员搜救工作仍在争分夺秒地进行，甘肃省消防救援总队、甘肃省森林消防总队、国家西北区域应急救援中心等多支救援队伍奋战在抢险救援一线。

在受灾严重的旧庄沟村，大型机械正奋力挖掘。“我们对红庄子社及河道下游10公里区域进行了搜寻，许多区域埋压深，需要调集大型机械

进行搜救。”国家西北区域应急救援中心筹备组组长王刚说，只要有一线可能，我们就竭尽全力搜救。

在旧庄沟村的另一片区域，甘肃省森林消防总队的救援人员也在进行搜救，总队训练大队大队长党军介绍，“在前期精准搜救的基础上，我们利用大型机械对目标区域进行拉网式、地毯式搜救”。

在兴隆河兴隆山村段区域，国家西北区域应急救援中心的救援队伍

正仔细搜寻。中心临时党委委员张顺义介绍说，“我们从兴隆山村分别向夏官营和兴隆山景区方向展开搜救”。

记者看到，队员们携带雷达生命探测仪、绳索套装、无人机、破拆工具等便携式的专业装备进行拉网式排查。张顺义介绍，“我们根据任务进行编组，小组间采取‘递进超越’的方法，像梳篦子一样，确保搜救寸土不漏。”



救援被困人员。

奔流新闻·兰州晨报首席记者 张鹏翔 摄